



“造血”扶贫惠及农户

——辽宁省农村专业经济协会在建立和谐社会过程中作用突出

辽宁省民间组织管理局局长 尚秀春

党的十六届六中全会提出到2020年构建社会主义和谐社会远大目标和任务，“城、乡、区域发展差距扩大的趋势逐步扭转，合理有序的收入分配格局基本形成，家庭财产普遍增加，人民过上更加富足的生活。”这条任务就是要解决城乡发展差距扩大，形成有序的分配格局，那么首先应当实现农村共同富裕，解决两极分化问题。辽宁省充分发挥农村专业经济协会在扶贫帮困中的作用，并且改变了从“输血”到“造血”的传统扶贫模式，收到了事半功倍效果。今年全省有2万户，6万人实现脱贫。农村专业经济协会在建设社会主义新农村，构建和谐社会中发挥了积极的作用。

早在2004年，辽宁省委、省政府就提出了扶持农村专业经济协会的实施意见。要求民政、农业、财政、供销社、科协等部门从各自的职能出发，相继制定优惠政策，促进农经协的发展。目前已登记农经协3494个，发展会员59万多人，辐射47万多农户，涉及到了种植、养殖、加工、运输、营销等各个行业。在促进农村经济发展和产业结构调整中的作用突出，有力地促进了农业科技成果的转化，提高农民组织化程度。加入协会的农户，年人均增收都在千元以上，多则可达到万元。

农村专业经济协会是优势群体的组合，如何使农村弱势群体从中受益，辽宁省民政厅提出了发挥农村专业经济协会作用，探索协会扶贫新路子的号召，在今年初省政府召开的民政工作会议上，闫丰副省长作了明确要求。依靠民间组织力量开展扶贫帮困活动普遍在省内展开。农村专业经济协会是农民自己建立的组织，他们与农村弱势群体有着千丝万缕的联系和深厚的感情基础，最了解农民在想什么，需要什么，困难是什么，潜力是什么，因此，协会都能够根据自己的能力，采取不同方法因地制宜地扶贫帮困。如大连庄河市平均每个农村专业经济协会每年都扶持贫困户20-30个，都结合自身的生产范围、技术和物质实力扶持贫困户，将易学、易懂的农业生产介绍给贫困农户，生产过程变得简单，短时间内就能脱贫。朝阳市建平县马铃薯协会、喀左德坤养猪协会等依托优势产业，选择见效快、易操作、农民认可、市场销售前景好的项目，积极吸纳有经营能力但缺乏经营发展资金的农村贫困户入会，实行滚动式开发扶贫，不仅增强了弱势群体的“造血”功能，也带动了当地优势产业的发展。

在没有固定扶贫资金情况下，采取了不同的方法融资。一是协会自筹，利用协会自身的能力，有的直接给困难户投入种子、农药、化肥、种畜、菌种等生产资料，有的则直接投入资金，如东港市食用菌协会为贫困户除菌种价值50多万元，累计带动200多贫困户脱贫；铁岭西丰县永得利蔬菜产业协会的龙头企业先后拿出200万元资金无息扶持了500户困难农户发展蔬菜大棚产业。二是利用政府扶持发展协会的资金用于扶贫，如丹东市有7个农经协共计得到140万元的扶持资金，带动800多户农户脱贫致富。三是小额贷款，如本溪县养猪协会为贫困户累计贷款额420万元。四是捐款额投入，如朝阳市今年拿出35万元捐赠款用于协会扶贫。不论哪种投资方法，协会都是与农户签订合同方式开展扶贫，年末扣除成本后利润全部交给农户，第二年再次滚动扶贫，周而复始，扶贫面越来越宽，使更多贫困户从中受益。这种扶贫方法是投资少、周期短、见效快，且很少返贫。

基层党组织在发展农村专业经济协会中发挥了积极的作用，凌源市养牛协会办公室墙上挂着一幅醒目标语“支部加协会农民得实惠”。庄河市昌盛街道打拉腰村养貂协会是在村支部发起下成立的，带动全村发展养貂业，协会成立3年来实现养貂总产值4000多万元，人均增收2900元，2005年，全村人均纯收入达到了6500元，实现了全村无一贫困户，村民多数建起了小洋楼，购买小汽车、高

档家电，村里还修建了海滨休闲广场、健身广场，村容村貌发生了翻天覆地的变化。不但农户之间缩小了经济收入差距，同时也赶上甚至超过了城里人的生活标准和条件。

政府支持，民政牵头，部门配合，社会支持。辽宁省农村专业经济协会开展扶贫工作已形成了强大社会氛围，使扶贫工作实现了从政府到民间，从被动到主动，从间接到直接，从“输血”到“造血”的改变，拓展了扶贫新路子，在构建社会主义和谐社会中发挥了积极作用。

[◀ 上一篇](#) [下一篇 ▶](#)